

# 丽水市莲都区: 以“头雁”标准打造法治莲都升级版

本报记者 肖春霞 通讯员 叶丹青 陈亚楠

日前,中共浙江省委全面依法治省委员会通报表扬了2020年度法治浙江(法治政府)建设先进单位,丽水市莲都区再次榜上有名,位列全省第四。

在深入推进法治建设进程中,莲都区围绕“确保创成法治浙江建设示范区”目标,以“头雁”标准奋力打造法治莲都升级版,以法治思维统筹推进各项工作,努力建设人民群众看得见、摸得着、感受得到的法治莲都。

## 统筹推进夯实法治政府建设根基

如何让“一把手”挑好法治的担子?莲都区将法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容,以推动党政主要负责人切实履行法治建设责任。“一把手”要围绕履职尽责情况、依法决策等内容,自述亮点、深入剖析,寻找法治建设中存在的问题,并当场提出解决举措和目标。

除了紧抓“关键少数”,该区还积极强化对执法、司法、守法普法等工作的统筹协调。推动行政执法“三项制度”全覆盖,开展行政执法规范化建设和行政执法监督规范化建设,加大食药环等重点领域执法力度。持续推进综合行政执法改革,探索基层“一支队伍管执法”。印发莲都区政

府2020年度重大行政决策事项清单,14个乡镇(街道)、24个政府部门均编制公开重大行政决策目录,并实行动态管理。构建“乡镇(街道)+法律顾问+司法局”三位一体的合法性审查全覆盖模式,着力推进“六有”(有队伍、有制度、有场所、有标示、有印章、有台账档案)规范化标准化建设。坚持机制建设和预防化解“双轮驱动”,实现行政诉讼案发量和败诉率双下降。定期举办依宪治国的基本原理专题辅导报告会,并将其列入科级领导干部进修班、青年干部培训班课程。

制度与责任的落实,少不了考核和督促落实。该区全面启动法治建设示范创建活动,完善



乡镇(街道)和部门法治政府建设考评内容标准,与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。建立健全通报、晾晒、点评、交办、督查等机制,根据各乡镇(街道)、区直部门存在的法治建设问题短板,重点制发考核指标交办单、法治浙江(法治政府)建设示范创建指标交办单、在审行政诉讼案件实质性化解交办单等共计134份,进一步压实工作责任,补短板强弱项。

## 多措并举推进区域治理现代化



一侧是绿水青山,一侧是阳光沙滩,天气刚刚转暖,莲都区黄泥墩村碧水湾旅游区各位农家乐主便开始忙碌起来。去年,黄泥墩村按照阳光票决制决定的碧水湾旅游综合体项目,首个五一小长假就收入25万余元,让村民成为了高质量绿色发展的

受益人,让黄泥墩变成了“黄金墩”。

然而,黄泥墩村曾经是一个典型的“吵闹村”,村务决策制度不完善、群众参与村级事务缺平台。而阳光票决制找回了村民对干部的信任,找到了群众意愿和要求的“最大公约数”。如今,莲都区208

个村全部实施了村级事务阳光票决制。阳光票决制还写入了《中共浙江省委关于认真学习贯彻党的十九届四中全会精神高水平推进省域治理现代化的决定》,为基层社会治理提供了莲都样本。

此类的治理举措,在莲都区法治领域还有很多。莲都区深化政务服务创新,推进事项颗粒化梳理,构建全区统一规范的政务服务事项资源目录和标准数据库;建立政府数字化转型工作联席会议制度,及时分析、研究、解决有关问题,加强各部门联动,提升数转工作实效。同时,全面启动公共服务领域“最多跑一次”改革延伸扩面工作;深入开展公共法律服务“十百千万”提升专项行动,建立由律师、基层法律服务工作者、公证员等7类业务骨干共103人组成的“公共法律服务专家库”,建立法律援助(法律咨询)、矛盾纠纷化解、社区矫正、普法宣传四大业务类型共1051人组成的公共法律服务志愿者队伍,为精准公共法律服务提供智力支持。

## 改革创新提升人民群众法治获得感

随着农村经济的快速发展和农民收入的稳步提高,莲都区农民改善居住条件的愿望日益迫切,然而,建房“程序多、时间长、审批难”让广大农民望而却步。为满足农民群众的住房需要,莲都区积极推进农民建房“最多跑一次”改革。

“以前从申请建房到破土动工,至少要跑9次,现在最多跑一次,太方便了!”莲都区老族镇村民老

刘说。

像这样的创新尝试,在莲都区法治领域屡见不鲜。莲都区参照群众和企业办事事项“八统一”要求,完成部门间办事事项清单第一次梳理,努力打造机关内部“最多跑一次”升级版。推出医疗服务“智能化”、社保服务“一站式”、加装电梯“缩流程”、母子健康“全服务”、个性需求“周末约”、入学报名“网上办”等举措,推动最多跑一次向公共服务领域延伸扩面。

深入推进简政放权,全面清理目录、备案、认定、认证等管理措施,不断整治变相设置行政许可行为,推动许可事项“应放尽放”。通过“六个一”举措,明确各单位职责,实现从“减证便民”到“无证明城市”的升级。

莲都人民的法治获得感体现在日常处、细微处,更体现在突发事件处置上。去年,面对突如其来的疫情,该区认真做好涉及疫情防控政府法律事务,及时清理与疫情防控相关的规范性文件及配套制度,加强规范性文件、临时性应急管理措施的合法性审查;部署开展法治体检、“法雨春风”法律服务月等法律服务活动,成立8支律师防疫公益服务



团队,为企业复工复产提供法律服务。疫情防控其间累计出动行政执法人员4200余次、检查商户6800余户,对食品表面开展核酸检测2620份;检查农贸市场经营户1023户,全面禁止16个农贸市场野生动物和活禽交易;2021年1月份以来,专题开展了以进口冷链食品为对象的“三服务”活动,帮扶企业142个;共补助疫情期间受困经营户3399户,其中小微企业1036户,个体工商户2363户,合计补助金额3489.8万元,并全部通过小微通平台拨付到位,兑付完成率100%。

